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Доцільно організована педагогічна практика, її безпосередній 
зв’язок з теорією є одним із основних шляхів покращення професій-
ної підготовки педагогічних кадрів, а відповідно їх професійної ком-
петентності.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Формування про-
фесійно важливих якостей майбутніх вчителів англійської мови та їх 
реалізація формування в процесі професійної освіти набуває особли-
вої актуальності в умовах сьогодення, оскільки створює можливості 
цілеспрямованого впливу на ефективність пізнавальної діяльності в 
навчально-виховному процесі. Здійснюється це з врахуванням особли-
востей психічної активності студентів, специфіки змісту навчального 
матеріалу та закономірності розгортання процесу навчання. Відомо, 
що практична підготовка студентів започатковується в ході теоретич-
ного навчання, коли проведення практичних занять, вирішення завдань 
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певного практико-орієнтованого змісту. Традиційно в професійній пе-
дагогіці термін «практична підготовка» використовується для визна-
чення характеру навчання, як складової частини професійної освіти, 
що відображає закономірності, зміст, методи і форми організації про-
цесу формування умінь і навичок. Кінцевим результатом його є фор-
мування здатності студентів до кваліфікованої педагогічної праці за 
обраною спеціальністю.

Аналіз досліджень та публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми. Аналіз наукових доробків з цього пи-
тання свідчить про те, що сьогодні існує значна кількість праць, 
присвячених проблематиці професійної підготовки вчителя, упро-
вадженню компетентнісного підходу у змісті професійної діяльнос-
ті (В. Бондар, І. Зимня, О. Овчарук, О. Садівник, А. Хуторський та 
ін.), питанням формування та розвитку професійної (С. Багадирова, 
Є. Бондаревська, Т. Власова, Г. Голуб, Т. Орджи, Д. Старк та ін.) та 
професійно-методичної компетентності спеціаліста (Н. Бібік, О. Бігич, 
Л. Ващенко, Н. Кузьміна, О. Локшина, А. Маркова, Л. Паращенко, 
О. Пометун, Л. Таланова, Н. Язикова та ін.). Проте ця проблема досі є 
невирішеною, тому що кожному педагогу потрібно створювати свою 
власну технологію формування і розвитку методичної компетенції.

Формулювання цілей статті. Стаття присвячена проблемі фор-
мування методичної компетенції вчителя іноземної мови в навчальних 
закладах, питанню моделюванню особистісно-орієнтованого підходу 
до навчання майбутніх педагогів.

Виклад основного матеріалу. З перетворенням України на само-
стійну державу виникла потреба у розбудові системи освіти, її доко-
рінній зміні. З цією метою розроблена цілісна державна національна 
програма «Освіта» та прийнята «Національна доктрина». У цих про-
грамах визначені стратегічні завдання, пріоритети, напрями та головні 
шляхи реформування освіти. До основних принципів освіти відносять: 
пріоритетність, демократизацію освіти, гуманізацію, гуманітаризацію, 
національну спрямованість, відкритість системи освіти, безперервність, 
нероздільність навчання і виховання, багатокультурність та варіатив-
ність освіти [3, с. 8-10].
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Названі принципи державної освітньої політики зумовили і необ-
хідність реформування системи навчання іноземних мов: переглядаєть-
ся структура ступенів навчання; оновлюється зміст навчання іноземних 
мов і зміст виховання засобами іноземної мови; створюються авторські 
програми та альтернативні підручники з іноземних мов; реалізується ін-
теграція у світові заклади освіти, пов’язані з навчанням іноземних мов; 
забезпечується безперервність навчання іноземної мови; створюються 
умови для варіативності форм навчання іноземної мови [6, с. 6-7].

Перш за все треба зрозуміти виняткову цінність учителя в цивілізо-
ваному світі. Завжди існувала залежність: який рівень учителів, такий 
і рівень освіти, який рівень освіти та виховання, такий і інтелектуаль-
ний та моральний потенціал народу. Безперечними є дві головні скла-
дові постаті вчителя – майстерність та особистість.

Нинішні фахівці мають бути здатними оновлювати методики, змі-
нювати підручники, розумітися та співпрацювати з новим поколінням, 
«вбудовуватись» у мінливе сьогодення.

При цьому не слід забувати, що саме спілкування є основою здо-
буття освіти і саме від його характеру і змісту залежить результат осві-
ти. На думку філософів, соціологів, психологів, спілкування це такий 
соціальний процес, у якому відбувається обмін діяльністю, досвідом, 
засобами діяльності, що втілені в матеріальну та духовну культуру [1, 
8-21]. Спілкування є однією з найважливіших умов формування сві-
домості, самосвідомості особистості, стимулятором її психічних влас-
тивостей [4, с. 142].

Розглядають різні методики оцінювання діяльності вчителя іно-
земної мови, до неї ставиться низка вимог, серед яких найбільш важ-
ливими є такі:

- комунікативна компетенція, а саме вміння вчителя та його го-
товність здійснювати спілкування (усне та письмове мовлення), його 
країнознавча підготовка, культура мовленнєвої поведінки (уміння ви-
слухати учня, уміле керування полілогом, дискусією, доречна реакція 
на помилки учнів);

- мовна компетенція, а саме володіння фонетикою, граматикою, 
лексикою, які дозволяють навчати дітей спілкуванню хоча б у межах тем 
і ситуацій, запропонованих стандартом і програмою з іноземних мов;
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- методична компетенція, яка передбачає вміння вчителя плану-
вати свою педагогічну діяльність (у межах року, семестру); володіння 
широким спектром методичних прийомів, уміння адекватно викорис-
товувати їх відповідно до віку учнів і мети навчання, уміння орієнтува-
тись у сучасній методичній літературі, здійснювати вибір відповідних 
посібників та інших засобів навчання;

- соціокультурна компетенція, яка передбачає знання вчителем зви-
чаїв, особливостей життя у країні, мова якої викладається, відповідність 
мовленнєвої поведінки та етикету носіїв мови [6, с. 45-48].

Російськими методистами Л.В Садомовою та І.Л. Бім була роз-
роблена так звана модель успішності професійної діяльності вчителя 
іноземної мови. Вона не є догмою, але може статися так, що вона до-
поможе керуватись у своїй педагогічній діяльності, бути своєрідною 
схемою цієї діяльності [8].

Остаточно компонентний склад професійної компетенції як стан-
дартний модуль ще не сформувався, оскільки продовжує бути пред-
метом наукових дискусій, але компонент «методична компетенція» 
виділяється всіма дослідниками цієї проблеми. Для уточнення сут-
ності поняття «методична компетенція» ми, насамперед, опрацювали 
ряд словників, розтлумачуючи поняття «методичний» та «компетен-
ція» окремо.

Отож, «методичний» – це той, що: 
1) стосується методики [2, 7, 8]; 
2) здійснюється за певним планом; дуже послідовний, система-

тичний [7]; 
3) порядний, правильний, ґрунтовний, поступовий [8]; 
4) належить методисту [2, 7, 8].
Визначення поняття «компетенція» більшість науковців ґрунту-

ють на понятті «компетентний» розкриваючи зміст останнього як: 
1) той, що володіє фундаментальними знаннями, є поінформова-

ним, обізнаним, авторитетним [7]; 
2) той, що володіє компетенцією; є правомочним [8].
Згідно з українською цільовою комплексною програмою «Вчитель» 

методичний компонент кваліфікаційної характеристики сучасного 



234

Наукові записки кафедри педагогіки     Випуск ХХVІІІ
Харків – 2012

вчителя іноземної мови включає такі вимоги до його теоретичного та 
практичного рівня [6].

Теоретичний рівень: учитель іноземної мови повинен знати та ро-
зуміти основні етапи розвитку методики викладання іноземних мов та 
основи теорії формування комунікативної компетенції учнів.

Практичний рівень: учитель іноземної мови повинен уміти реалі-
зувати: комунікативно-навчальну функцію; виховну функцію; розви-
вальну функцію; освітню функцію;

Учитель має бути також здатним здійснювати: гностичну функ-
цію; конструктивно-плануючу функцію; організаторську функцію 
(в органічному зв'язку із гностичною та конструктивно-плануючою 
функціями).

Сьогодні мова йде про особистісно зорієнтовану освіту. Отже, ми 
повинні керуватись у своїй діяльності її сутнісними ознаками, таки-
ми як:

- особистісно зорієнтоване гуманне співробітництво всіх учасни-
ків навчально-виховного процесу;

- діагностично-стимуляційний спосіб організації навчального піз-
нання;

- діяльнісно-комунікативна активність учнів;
- проектування вчителем (а пізніше й учнями) індивідуальних до-

сягнень учнів у всіх видах діяльності;
- урахування у змісті, методиках, системі оцінювання широкого 

діапазону особистісних потреб і можливостей дітей у здобутті якіс-
ної освіти.

Висновки. На закінчення відзначимо, що зміни в структурі освіти 
є надзвичайно важливою і принциповою вимогою. Вони змінюють як 
систему освіти, так і систему суспільства. Ми повинні розуміти здій-
снення переходу від освіти як «передачі знань» до продуктивного на-
вчання.

Отже, вчитися бути вчителем, значить, постійно думати про 
те, як на науковій основі раціоналізувати нелегку працю навчання, 
як використовувати всі можливості свого предмету, створювати 
методику навчання. Мова йде також про освітню компетенцію, яка 
припускає засвоєння учнем не відокремлених одне від одного знань і 
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вмінь, а оволодіння комплексною процедурою, в якій для кожного ви-
діленого напряму наявна відповідна сукупність освітніх компонентів, 
що мають особистісно-діяльнісний характер.
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